

# LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

**Año III.** **Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 45 y 45**

**PAGO ADELANTADO**  
1·25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,  
2·50 pesetas.  
**Ejemplar suelto, 5 céntimos.—Atrasado, 10 céntimos.**

**PRECIOS DE ABONO**  
La Correspondencia Administrativa  
debe dirigirse al Director de LA UNION REPUBLICANA  
SANTACILIA 3; BAJOS  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

**Nº 654**

Palma de Mallorca, MIERCOLES 3 Agosto de 1898

## MARINERÍAS

No fuera justo que los señores sacerdotes pagasen los gastos materiales del culto divino así es que en el presupuesto se consigna:

Oblata y funciones de iglesia de los departamentos 3078 pesetas.

Panteón de marinos ilustres 200.

Capilla de San Carlos 940.

Ornamentos de las parroquias de los Departamentos 3097.

Oblata y funciones de la iglesia del Arsenal de la Carraca 1021.

Idem capillas del Ferrol y Cartagena 608.

Verdaderamente que el servicio eclesiástico de la Marina está muy desatendido y es regular se aumente en los próximos presupuestos dada la holgura de la Hacienda española.

No hay que hacerse ilusiones, la pérdida de todos nuestros buques, es debida a la falta de personal y material religioso y si se ha salvado la escuadra de Cármen, hasta ahora, es que lleva a bordo 2.000 escapularios que le regaló el Obispo de Cádiz.

Y como será que la marina yankee vaya ganando no teniendo curas ni pintados?

El argumento se deshace como pompa de jabón si se considera que la Divina Providencia se vale de este medio para demostrar la necesidad del clero en los Estados Unidos.

Si los yankees ganan sin curas ¿que no harían si tripulase sus buques de reverendos?

Este, este, es el verdadero argumento que no son capaces de combatir todos los incrédulos del mundo.

Porqué la cosa es obvia. Si un ejército gana una batalla armado con fusiles de chispa. ¡Qué no hiciera con fusiles de Mausser!

¡Ah! Se nos olyidaba que en los gastos de hospitales de Marina figura una partida de 1525 pesetas para la Comunión Pascual.

Pasando a otro concepto la marina tiene comisiones técnicas en varios puntos para el estudio de cuestiones navales.

La de Marruecos importa 12.000 pesetas.

La de Inglaterra, 57.536.

La de Francia, 44.250.

La de Alemania, 17.250.

La de Bilbao, 46.550.

La de Cádiz, 25.200.

La de Barcelona, 5.000.

La de Trubia, 8.600.

Más pudiera ser.

En cuanto a establecimientos científicos tampoco hay gran cosa.

Observatorio Astronómico 157.370 por personal y 32.800 por material.

Depósito Hidrográfico 122.000 por personal y 40.000 por material.

Museo y Biblioteca Naval 31.930 por personal y 19.066 por material.

Gastos generales científicos 2.015 por personal y 4.500 por material.

El personal de oficiales generales en situación de reserva es bastante escaso, pues queda reducido a

6 Vicealmirantes — 9 Contraalmirantes — 2 brigadiers — 18 capitanes de navío de primera clase — 6 inspectores de ingenieros de primera clase — 1 Mariscal de Campo de Artillería de Marina — 2 idem de infantería de idem — 6 brigadiers de idem — 3 intendentes — 5 Oficiales de primera clase — 3 inspectores de sanidad — 1 ministro togado — 1 Auditor general.

En juntas, solo cobran 603.000 pesetas al año.

Afortunadamente la Suscripción Nacional para el fomento de la Marina, que tan pingués productos obtiene en Baleares, lo arregla todo.

España debe tener una Armada superior a todas las del mundo reunidas y la tendrá en

breve, y entonces reconquistará Cuba, Puerto Rico y Filipinas, menos las islas de los Ladrones para que no se crean aludidos los fusionistas, y ocupará a Marruecos y a un trozo de la Luna.

Para esto están las madres que paren hijos y los contribuyentes que sueltan dinero.

Y ya lo dijo Cánovas, y lo repite Sagasta, mientras haya un hombre y una peseta, habrá guerra, guerra y guerra y cuando la guerra se concluya hambre, peste y fusiónistas y un populacho patrioterio, servil e imbecil.

## Los frailes filipinos

en hospital de sangre no puede estenderse el asilo a enfermedades comunes.

— Enfermedades comunes?

— Si, de cierto olor característico y de ciertas manchas que se han notado en las sábanas, se ha venido en conocimiento que usted aparte de la herida sufre otra enfermedad que....

— Pero, padre superior, es posible??

— Si, ya verá usted, y acto seguido el oficial puesto en una camilla fué expulsado del convento.

El oficial que había derramado su sangre para que los frailes pudieran continuar explotando á los tagalos.

— ¿Qué tal el sucedido? Esos son los frailes de Filipinas y los.... de todas partes.

Afortunadamente pronto serán exterminados.

Y ya es hora.

## La última exigencia

Hace bien «El Correo» en lanzar sobre «los revolucionarios de todas especies» la gravísima acusación que anocie pone á la cabeza de su número.

Con ser gravísima, aun es más justa si al decir «revolucionarios de todas especies» quiere mentir el periódico sagastino á los únicos que hasta ahora han demostrado serlo: á los hombres que nos gobiernan.

No recordemos la historia contemporánea, para qué? apenas había familia donde Sagasta no haya dejado escrita con sangre una página de ella, y esas páginas son imborrables mientras quede memoria de los que en luchas por sagradas ideales sucumbieron.

No recordemos la historia, sería por otra parte tarea inútil, fuera ó no Sagasta revolucionario en los comienzos de su vida pública, el hecho nada significaría si al presente hubiera variado de opiniones y procedimientos.

Para demostrar que Sagasta y sus compañeros de gobierno son hasta ahora los únicos á quienes «El Correo» al hablar de revolucionarios puede referirse, báste dejar sentado, este es hecho absolutamente innegable, que hasta ahora nadie sino ellos ha ido de modo violento contra las leyes estatutarias y vigentes, nadie ha intentado siquiera, sustituir una legalidad por otra legalidad.

Y por si aún quedara duda, «El Correo», el más fiel de los periódicos fusionistas, aun dá señas que por sí, bastan para hacer imposible todo error.

Según el colega, esos revolucionarios «se complacen en espaciar noticias funestas, y no sabemos si en desear que las condiciones que formulen los Estados Unidos, sean tan fuertes que no podamos admitirlas».

Y no hay modo de dudarlo. Ayer lo decíamos; hasta ahora, nadie más que el gobierno se ha complacido en espaciar noticias funestas.

Nadie sino el gobierno habió antes, mucho antes de que ocurriera, de la rendición de Santiago, nadie de la retirada de nuestras tropas en Puerto Rico, nadie tampoco está más sorprendido por la resistencia, desde el primer momento y de golpe juzgaba imposible, de Manila.

Respecto á condiciones de paz, ocurre otro tanto. Los primeros rumores de que serían durísimas partieron de los amigos del gobierno; fué también un ministro quien declaró anteayer curándose en salud, que por duras que fueran habría que aceptarlas.

Pero además, en vano buscarse «El Correo» textos y frases de otros solidissim revolucionaria

rios, ya que hasta ahora no han demostrado serlo, que hayan llegado en sus más lugubres vaticinios al punto donde nos coloca la realidad. A ese punto que, sin embargo, debía haber estado previsto, y lo estaba, puesto que algún periódico anunció hace mucho tiempo, años antes de comenzar la guerra con los Estados Unidos, que esa del pago de la deuda cubana sería la dificultad capital y, quizás insuperable, cuando llegara el momento por todos previsto de otorgar la independencia a la gran Antilla.

¿Es que el gobierno no había pensado en esto? Es que los que ahora se asombran y llevan el pánico a la Bolsa, tampoco sospechaban que así ocurriría?

Pues la imprevisión en éstos revelaría sólo ignorancia supina; pero en el gobierno revelaría incapacidad absoluta para regir los destinos de pueblo alguno, siquiera fuese tan blando y fácilmente gobernable como el nuestro.

De todos modos, esa pretensión de los yanquis, que bien podemos calificar de última exigencia, abría a muchos los ojos, respecto a lo que es y significa la guerra actual.

Hasta ahora pudo aún pensarse por muchos que se trataba de una cuestión de honor, aclaradas las cosas verán al fin todos que se trataba,

ante todo y sobre todo, de una cuestión de intereses.

Quizá de este modo estemos más en camino de llegar a la solución.

(De *El País*)

## D. Pablo Ozonas y Oliver

El domingo próximo pasado por la tarde, falleció repentinamente en la hermosa villa de Soller, nuestro queridísimo correligionario cuyo nombre encabezaba estas líneas.

Era el Sr. Ozonas uno de aquellos hombres, cuyo carácter noble, franco y desinteresado se hizo conquistar las vivas simpatías de todas aquellas personas que le trataron.

Las bellas cualidades que en sí aseoraba Ozonas fueron la principal causa que sus correligionarios y particulares amigos, varias veces le concedieron, por medio del sufragio, la investidura de concejal, cuyo cargo desempeñó con tanto acierto que no pudo menos de verse colmado por los aplausos de los que le habían confiado su representación, todo lo contrario de lo que hoy hacen los fusionistas de nuestros días.

Durante el período republicano, obtuvo el puesto de Alcalde, que desempeñó en aquellas difíciles circunstancias—conforme hace constar el correspondiente de *La Almudaina* en aquella villa—muy a gusto del pueblo.

Ozonas tras una larga y consecuente vida, baje al sepulcro, cuya pérdida lloran todos los sollerenses como también el partido republicano, quien pierde a uno de sus más esforzados y fieles campeones, en quien nadie pudieron las dardosas críticas de la Monarquía.

Ozonas ha dejado de existir, pero siempre subsistirán en el libro de actas de aquel Ayuntamiento, las gloriosas gestiones municipales hechas durante el tiempo de su Alcaldía, donde pudieran ir para aprender muchos alcaldes fusionistas, como administran los alcaldes que quieren hacerse acreedores a la estima de sus conciudadanos.

Descauce en paz el consecuente republicano Sr. Ozonas, á la vez que enviamos nuestro más sentido pésame a su atribulada familia.

## NUESTRA MARINA DEL PORVENIR

Por creerlo de especial interés copiamos el artículo que con el mismo epígrafe publica nuestro colega *Madrid Científico*, que a la letra dice así:

*«Lo confesamos, ingenuamente. No vemos solución al problema que hoy se plantea ante España, y que más tarde o más temprano ha-*

*bria de sobrevenir. Hay quien cree que las condiciones en que se implante la paz pueden prestar gran luz a las obscuridades del presente. Inútil esperanza. Aun admitiendo que se plantea la paz en regulares condiciones para España, y ya es bastante admitir, no se hace la luz en el misterioso problema. Para nosotros está fuera de duda, por dolorosa que la confesión resulte, y ya lo hemos consignado claramente mucho antes de la guerra, que las naciones fuertes y cultas se comerán a los pueblos débiles e ignorantes. Para el festín sólo falta que se presente la ocasión. Respecto a España no fijamos el plazo para muy largo. Nosotros presentamos la pérdida de las colonias y nuestros hijos. A lo más que nuestros nietos presentarán seguramente la desmembración parcial de la Metrópoli. La vergüenza en Melilla entreabrió los ojos a los rebeldes cubanos, y las vergüenzas de estos días se les ha acabado de abrir a toda Europa. Nuestra excelente situación geográfica desperta las codicias de tirios y troyanos. Las maravillosas y estratégicas rías de Galicia han de convertirlas antes de un siglo los ingleses en puertos de refugio y depósitos de pertrechos de guerra. Apenas estalle la guerra continental, las Baleares, una de las grandes llaves del Mediterráneo, serán ambicionadas por todos los beligerantes. Si nos aliarmos a uno de los bandos, malo; si permanecemos neutrales, peor. Entrar en las sábanas europeas es imponernos desde luego y permanentemente la costosísima obligación de un tremendo presupuesto de guerra. ¿De dónde sacar el dinero?*

*• Declararlos neutrales parece a primera vista lo menos expuesto a contratiempos. Mas basta que queramos permanecer neutrales? No, no basta querer. Es preciso poder. Es preciso disponer de fuerza para hacer respetar la neutralidad. Los derechos y los deberes de las naciones neutrales se hallan por otra parte tan vagamente definidos, que nada tan fácil a las naciones poderosas como interpretar en el sentido que más cuadre a sus intereses los derechos y los deberes consabidos. Ahora lo hemos visto claramente. Mientras los yanquis toman la colonia inglesa de Hong Kong como base de operaciones, a nosotros se nos da tiene una semana en Port Saïl, a pesar de la internalización del Canal so pretexto de reclamaciones formuladas por el consulado americano, y no se nos tolera la permanencia en aguas de Cabo Verde, la Martinica ó Massina, para evitar complicaciones con el gobierno de Washington.*

*• Ciñendo sobre todo el gran conflicto europeo,—ha escrito recientemente un pensador extranjero,—el derecho internacional que lo ha supeditado al interés de los beligerantes. Los pueblos débiles como España, Dinamarca, Holanda, Portugal, Grecia y Turquía, quieran o no quieran, habrán de entrar en la terrible danza. Las escuadras de los coaligados violarán las aguas neutrales en la forma que se les antoje, y como el Mediterráneo habrá de ser el principal teatro de la guerra marítima, más tarde o más temprano nuestras Baleares acabarán por sucumbir a la codicia de los unos y de los otros. Para evitar tal rapina, sólo nos quedan dos caminos. O construir una escuadra que pudiera imponer respeto a los barcos de las grandes potencias, o artillar nuestras costas cuanto humanamente lo permita el presupuesto.*

*• Como es una quimera soñar en construir, equipar y sostener una escuadra poderosa, y para pocos barcos más vale ningún, se impone la segunda solución. Los 150 millones que valía la escuadra de Cerdeña, bien utilizados por los ingenieros militares y por los artilleros, hubieran hecho casi inexpugnables los puntos estratégicos de las Baleares, hoy casi indefensos, a excepción de Mahón, y aun sobre las ponderadas fortificaciones de Mahón, habría bastante que discutir. Desde ahora en adelante España no debe construir un solo buque de combate. Es más, si nosotros rigiéramos los destinos de la nación, rescindiríamos hoy mismo, mediante la indemnización oportuna, los contratos de buques que se construyen en el extranjero, y cerraríamos en el acto los arsenales nacionales. Respecto al personal de la Armada, podía seguir prestando a la nación sus servicios en el ejército de tierra, y allí si nuestros nietos juzgaban oportuno crear una hermosa flota, que la crearán en buen hora. La actual generación es incapaz de construir buques*

*de guerra, no por falta de dinero, como se cree vulgarmente, sino por falta de ciencia. No sabemos hacer barcos, y aunque nos sobrara el dinero los barcos de guerra no resultarían. Con dinero no se hace todo, como se suele decir. Un herrero no construirá una locomotora aunque pongan a su disposición cien mil duros. La escuadra de los yanquis, esa escuadra que nos ha arrebatado nuestro imperio colonial, no ha costado a los Estados Unidos más de 300 millones de pesetas, como puede verse en otro trabajo de este número. A nosotros se nos van 300 millones de pesetas en un abrir y cerrar de ojos sin resultado eficaz.*

*• Y para muestra con un botón basta...*

*• Socialismo (Se Continúa).*

## Noticias locales

### No está enfermo

Leemos en *«La Última Hora»* de ayer:

«Por efecto de hallarse algo indisposto el señor Delegado de Hacienda de esta provincia don J. Tomás Flores, hoy ni ayer bajó el despacho.

No sabemos quién habrá facilitado la tal noticia a nuestro colega, pero lo cierto es que ni el señor Flores ha dejado ni un solo día de acudir al despacho, como tampoco resulta cierto que haya estado enfermo.

Si tratando de una autoridad local y más aún de un funcionario como el Sr. Flores, quien debido al cargo que ejerce, vive en completa comunidad con gran parte del público, no es de extrañar que los correspondentes de los periódicos de la Corte telgrafien tal como algunas veces lo hacen.

### Ribot gobernador de Barcelona

Dice nuestro colega *«La Correspondencia»*:

El dia 27 regresó a Cádiz el Sr. Ribot que ha pasado unos días en la Corte.

Los festejó en asegurar que el Sr. Larroca pasará a la Inspección general de Enseñanza y el Sr. Ribot al gobierno civil de Barcelona.

Nada tenemos que objetar contra el señor Ribot, sobre el hecho de pasar a ocupar el gobierno civil de Barcelona.

Pues, el proceder de los fusionistas ya sabemos en qué consiste.

Chopar las mejores breves.

Pero como los días del fusionismo están contados, mucho nos tememos no tenga el señor Ribot, ni tan siquiera tiempo para darle juego.

Lástima que el señor Maury, quien seguramente influye para que su cuñado pase a ocupar el cargo de Gobernador civil de Barcelona, no pensara en nombrarle Obispado de Mallorca en defecto del señor Campins, lo que nada de extraño sería, puesto que los fusionistas nos tienen acostumbrados a todo.

### Ciclistas provinciales

Según hemos oido decir, la Diputación provincial, mejor dicho, los administradores de la provincia se proponen organizar un cuerpo de ciclistas para que monten las bicicletas adquiridas recientemente. Con tan plausible motivo los socios de la Peña se ejercitan con asán en el sport del pedal, a fin de hallarse en condiciones de repartirse las plazas montadas, que serán remuneradas con 1500 pesetas, mas las dietas correspondientes.

Se asegura que los ciclistas provinciales tendrán a su cargo la inspección de los famosos reflectores eléctricos que han de instalarse con los productos de la fracasada tómbola.

Y a propósito.

Leemos en un colega que la Comisión organizadora de la tómbola acordó pagar los gastos verificados.

En breve se publicarán las cuentas y todo el mundo sabrá lo que, hasta ahora, produjo el proyecto patriótico.

Y pagas de tocas.

Le han sido concedidas por dicho concejo 400 pesetas a doña Aurelia Waring, viuda del primer teniente de caballería don Manuel Villalonga y Bonéo.

### Los nuevos consumidores de Sta. Catalina

Según tenemos entendido, han subarrendado los consumos de Santa Catalina, un número considerable de taberneros de aquel barrio, proponiéndose según el público se dice, sacar

todo el jugo a la tarifa de consumos en perjuicio de aquellos vecinos hoy que por la crisis que atravesamos es una de las poblaciones más castigadas de esta isla por estar la mayoría de los padres de familia dedicados al comercio marítimo siendo este hoy completamente nulo.

Escusado es decir que la mayoría de dichos empresarios pertenecen a partido fusionista y da por consiguiente, hasta que la cosa varie, de gozar de toda la influencia necesaria para llevar a efecto todas las anomalías que consideren del caso para su lucro y en perjuicio del consumidor.

Basta decir que la Empresa Canet, que hasta ayer administró dichos consumos, no había alterado la tarifa que venía rigiendo desde hace 3 años y de la que el pueblo se mostraba satisfecho, más desde ayer, la nueva empresa ha aumentado los precios que regían en tarifa anterior, en muchos artículos entre ellos, los de más imprescindible necesidad como son el jabón, petróleo, aceite, vino, etc.

Esto, como es natural, por las circunstancias espontáneas ha de dar margen a serios y graves disgustos entre la nueva empresa y el público mucho más por cuanto aquella empleará todas sus armas políticas para el logro de sus fines.

Hoy el pueblo se muestra indignado por el aumento de tarifa, mañana no sabemos lo que sucederá.

### Una desgracia

Sería sobre la una de la tarde del día de ayer, cuando un muchacho de unos siete años que salía de la calle de Camposanto, y con dirección a la de San Miguel, tuvo la desgracia de caerse bajo las ruedas de un carro de transporte.

En honor a la verdad, debemos hacer constar que la desgracia la motivó el niño, quien marchando a todo correr, sué a dar con su cuerpo contra el carro, cuyo conductor por mas esfuerzos que hizo no pudo impedir que el niño fuese arrollado por el corsificado carro, el cual iba muy despacio.

El niño sué conducido a la casa de Socorro donde se le practicó la primera cura.

La herida resultó ser muy leve lo que celebramos así sea.

### Recorte

Leemos en *«La Almudaina»*:

• E. S. Gobernador Civil de la provincia ha ordenado al vigía de Porto-Plata, que en el caso que se presenten a la vista barcos de guerra pintados de color blanco, ponga banderas rojas en la parte del Este y otras dos en la de Oeste.

### Ejercicios de corneta

• Un individuo que habita en la calle de la Estrella esté molestando a todos los vecinos de aquel barrio, pues se está ejercitando en el toque de corneta desde el amanecer hasta las altas horas de la noche.

Convendría que el municipal de punto en aquel barrio le hiciera comprender que tales ejercicios acostumbrados hacerse sobre la muralla ó en sus fosos y a las horas del sol, pero nunca dentro de la ciudad y a las horas propias para dormir, cuya denuncia hacemos a juegues de varios vecinos de la indicada calle.

### El surtidor de la Rambla

Ayer, pudimos observar que algunos hombres se dedicaban a desmontar el surtidor que por espacio de tantos años ha venido estando colocado en uno de los extremos del paseo de La Rambla.

Santo Dios, si estará esto relacionado con la salida de los fusionistas!

Veremos lo que se hará con el indicado surtidor.

### Desgracia

Días pasados acaeció una en la villa de Soller en la finca denominada «Las Tancas» de dicho término Municipal.

Varios trabajadores se ocupaban en cargar un carro de piedras las que se destinaban de un hoyo, habiéndose desplomado un trozo de terraplén sepultando a uno de los trabajadores que estaba trabajando allí.

Apesar de los esfuerzos que hicieron todos sus compañeros para salvarlo, sué inútil pues el infeliz obrero falleció a los pocos momentos después de haberlo extraído de los escombros,

**Don Guillermo Sampol**

Víctima de larga y penosa enfermedad falleció en la madrugada de ayer nuestro queridísimo y distinguido amigo D. Guillermo Sampol Boyeras, el cual hacia bastantes años venía desempeñando la plaza de leñador de libros de la fábrica de aserrín de los Sres. Jaume y Mir.

Su muerte ha sido sentidísima por cuantos le conocían y trataban, dado su carácter amable y simpático de que en vida gozaba el fiado.

A las cuatro de la tarde fué conducido a su última morada, acompañándole un crecido número de amigos y conocidos.

El Sr. Sampol ha dejado un inmenso vacío en su familia imposible de llenar, por cuanto era el único sostén de sus ancianos padres y una hermana, a los cuales desde nuestras columnas les enviamos nuestro más sentido pésame.

Descanse en paz el que en vida fué tan querido y respetado por todos sus compañeros.

**Competencia**

Según nos aseguran, algunos comerciantes de esta capital marcharán el próximo viernes a Barcelona para contratar un buque de vapor que hará el trayecto entre Palma y la ciudad Condal. Los empresarios se proponen establecer un servicio cómodo y barato para los pasajeros y cargadores.

**Noticias Marítimas**

**SALIDAS**  
Con rumbo a la Ciudad Condal salió ayer tarde á las cinco y cuarto el vapor «Isidro» con la correspondencia oficial, pasaje y variada carga.

Para los puertos de Ibiza y Valencia ha salido esta mañana á la hora de itinerario el vapor «Unión» con la correspondencia oficial, pasaje y carga para ambos puntos.

**ENTRADAS**

Esta mañana á las cinco y media lo ha efectuado el vapor «Ciudad de Mahón» procedente de la isla del mismo nombre con la correspondencia oficial, pasaje y carga de dicha isla.

A las siete y media ha entrado en nuestro puerto el vapor «Lulio» procedente de Barcelona con la correspondencia, pasaje y carga.

**Por una cencerrada****y unos tiritos**

(De La Correspondencia)

**En la Audiencia**

En el casero de Ruberts, inmediato a Santellana tratóse de moralizar á «Blascos», un vecino pacífico que se decía, si vivía ó no en más

**CRÍMENES DEL CARLISMO**

(Continuación)

**DIFAMACION SISTEMATICA****CONTRA EL EJERCITO**

Los carlistas, que hoy halagan al ejército, no contentos con exterminarlo en las dos guerras que han sostenido, han tratado de deshonrarle, atribuyéndole actos que nunca realizó, para justificar de este modo los asesinatos que en jefes, oficiales y soldados han cometido.

No es esto en ellos un incidente que puede surgir en el calor de la lucha; es un plan, llevado á cabo con perseverancia.

Prescindiendo de los horrores que dijeron contra el ejército á raíz de la revolución de Septiembre, he aquí el indigno ataque que le dirigió «La Reconquista» en 1873:

«Basia ya por el cielo santo de enseñar las espaldas! Nuestros amigos del Norte arden en deseos de saber de qué calor tienen el rostro los soldados de la República.

Nosotros pedimos que se dé el mando del ejército á un general que dé ese gusto á nuestros amigos, sea conservador ó federal, benévol o intrascendente.

6 menos intimidad con una convecina la cual lo ha negado hoy con entereza ante la Audiencia, mostrándose con muy buen sentido la Presidencia opuesta á que el Ministerio Fiscal entrase en el sagrado de la vida privada.

El hecho fué que después de un sermón de cuarenta minutos mozzabets que antes habían hecho «alto y descanso» en una taberna, se dirigieron á casa del «Blascos» que hoy se sentaba en el banquillo de los acusados, y según los testigos se limitaron á cencerrár, segura otros intentaron después de hacer grandes estragos en un horno que está en el exterior de la casa incendiar la puerta de la casa corriendo los que en ella estaban el peligro de seguir la de San Lorenzo; ello es que sonaron dos tiros que tampoco está claro de donde salieron y causaron heridas más ó menos leves á dos jóvenes. Uno de ellos salvó la vida merced á la manta en que se envolvía y el otro tiene aun alojado en la región abdominal el proyectil.

Estos son los hechos de autos á los cuales los testigos no han dado interés quedando este limitado á la entereza con que declaró la «Toniña Capona» y á los escrúpulos de la presidencia que salieron al encuentro al Ministerio Fiscal que al parecer no estaba dispuesto á ser con la «dama galante».

**La acusación**

El joven jurisconsulto encargado del ministerio público Sr. Roselló se limitó á razonar los hechos sin efectos de brújula. Calificó de «barbaras» las viejas costumbres de las cencerradas, puso de relieve los malos antecedentes de Blascos y terminó pidiendo con arreglo al artículo 423 del Código, por el disparo y heridas más ó menos leves de Juan Sastre y Varell, en cuya curación se habían empleado 25 días, 1 año, 8 meses y 21 días de prisión correccional y por la herida leve de Felipe Aloy, en cuya curación se emplearon 3 ó 4 días, 6 meses y un día de prisión correccional, pago de costas y accesorios.

**La defensa**

El Sr. Pou, con su palabra caliente, se apoderó del auditorio.

Fustigó sin piedad á los que en cuadrilla y en despoblado atacaron la casita de Andrés Blascos, después de salir del sermón y haber en la taberna elevado su espíritu á «veinte grados» de alcohol.

Razonó la legítima defensa de Blascos. Si hubiese querido morir achicharrado estaba en deber de salvar la vida de una mujer y de unas tiernas criaturas que estaban en su casa bajo su garantía.

Sacó no poco partido de una declaración del sumario en la que se dice que los heridos estaban quemados, siendo así que se ha sostenido que Blascos hizo fuego á seis pasos y añadió que las armas de cañón reducido emplean el nitrato como fulminante y ésta es de escaso fogonazó, pero aun siendo pólvora no puede dejar huellas á seis pasos.

Recordó un hermoso artículo del magistrado jubilado y notable escritor D. Antonio Frías

He aquí la única condición que le exigimos: que no vistan faldas.

Faldas? En el Norte no había más faldas que las de las prostitutas que honraban á don Carlos, y las de los curas como aquel Santa Cruz, asesino y ladrón, y aquel Manterola distrayendo, ó más bien escapándose de los fondos confiados á su custodia, en unión de la señora con quien públicamente vivía.

Los militares deben leer esas líneas, para enterarse del concepto en que siempre los ha tenido el carlismo. Es para ellos deber de honor, tanto como cuestión de dignidad.

Otra de las calumnias propagadas para desacreditarle, fué la que hicieron correr á principios del 74, asegurando que en las tropas mandadas por el general Echagüe formaban los presidiarios de Santillana vestidos de guardias civiles, sin advertir que cosa por su base la impostura al no haberse pasado á las filas carlistas esas fuerzas, como hubiera sucedido de ser cierto.

Su odio al ejército es tan grande, que no lo han podido esconder ni aún tratándose de los pocos generales, jefes y oficiales que con ellos se han ido, y que, unos antes, otros después, han ido cayendo, ya asesinados, ya deshonrados, mientras en una y otra alcanzaban gran predicamento cabecillas sanguinarios y frailes

en que condonaba las bárbaras costumbres de dar cencerradas en los pueblos de Mallorca.

Expuso nutrita doctrina del supremo en materia de legítima y racional defensa y medios empleados para basándose en ella pedir la absolución.

Calificó de lección aprendida las declaraciones de los testigos consabulados contra Blascos, acacietados por la codicia del terruño por ser Blascos un pequeño propietario negando que con el ataque intentaran moralizar, pues admitirlo es tanto como admitir el proceder yanqui que en nombre de la moralidad nos arrabatán las colonias.

Nosotros por nuestra parte, solo debemos hacer constar que, la numerosa concurrencia que asistió á la vista de la causa instruida contra Blascos, salió de la Sala con la convicción de que el Tribunal sentenciador no podrá menos de absolver al procesado, puesto que aún en el hipotético caso que el Blasco fuese el autor de los disparos—cosa que no está justificada—estuvo en su perfectísimo derecho, toda vez que con ello no hizo más que acudir en defensa propia.

**TELEGRAMAS**

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

**Agencia Mencheta**

Madrid 2 6'45 t.

Un despacho particular de la Habana dice, que continua la concentración de las tropas en la capital.

Añade además el despacho, que van llegando á Caibarien, temiendo á los yankees, gran número de familias procedentes de Nuevitas y Gibara.

Madrid 2 6'45 t.

Un despacho de Hong Kong dice que Manila continua en poder de los españoles, en igual situación que antes.

El general yankee Merrit, ha visitado detenidamente las trincheras de los insurrectos, preparando los ingenieros los planes para atacarlas.

Se ha confirmado la noticia de que el Secretario del cabecilla Aguinaldo se ha pasado á los españoles.

Madrid 2 10'10 n.

Nueva York.—Se asegura que el general Miles ha establecido una comunicación directa telegráfica con Washington.

En aguas de Ponce ha embarrancado el crucero yankee «Columbia».

y curas fanáticos. Los que hayan leído los folletos anteriores, habrán visto miles de hechos que confirman esta aseveración.

Hoy vamos á relatar ligeramente una de las mayores iniquidades, una de las infamias más grandes que los carlistas han cometido con el ejército: los fusilamientos de Abarzuza en 1874. Si sus convicciones no se lo vedaran, eso impediría siempre al ejército español pensar siquiera en confundirse con tales bandidos.

Y no se olvide el ejército de lo que digimos en el Folleto 13: don Carlos mandó á los suyos que matasen cuantos individuos del ejército pudieran, no dándoles cuartel, porque eran «unos facinerosos».

Cuando Concha iba á atacar á Estella, Dorreray, el miserable asesino de los voluntarios de Cirauqui publicó en 16 de Junio una proclama anunciando la guerra sin cuartel, mintiendo de este modo:

«Bien saben nuestros enemigos, como sabe todo el mundo, que hemos hecho hasta ahora todo lo posible, y acaso un poco más de lo razonable, por humanizar y suavizar la guerra; bien saben que han respondido casi siempre á nuestra generosidad é hidalguía con mezquinas traiciones y con crueles atropellos: deben saber igualmente, y si no que lo sepan ahora, que al primer acto de barbarie que cometan

Hong Kong.—Dícese que las guarniciones de Jacabeles Subic se han rendido por el hambre, después de resistir varios meses.

Madrid 2 10'10 n.

Washington.—Se está organizando un ejército para la ocupación total de la isla de Cuba, el cual se compondrá de 50.000 hombres, al mando de Mr. Lee.

Mr. Mac Kinley ha recibido un telegrama de Cuba anunciándole que el general Blanco podrá resistir mucho tiempo.

Madrid 2 10'15 n.

Hong Kong.—Noticias recibidas de Manila afirman que los rebeldes fusilaron á cinco espías españoles.

El cabecilla Aguinaldo ha hecho la requisa del ganado, negándose á entregar ningun caballo á los yankees.

Los españoles han librado diferentes combates en Santa Ana obligando á los rebeldes á abandonar el pueblo.

Madrid 4 10'30 n.

Hong-Kong.—Los yankees toman posesiones frente á Manila, prescindiendo de la ayuda de los rebeldes.

Esto hace creer que la ruptura de los yankees con los rebeldes es inminente.

S. M. la Reina ha recibido á la viuda del general Vara de Rey, muerto en el combate de Siboney, prometiéndole costear los estudios á su hijo primogénito.

Madrid 2 11 n.

Londres.—Un despacho de dicha capital, afirma que el Ministro de Francia en Washington Mr. Cambon, se esfuerza para convencerá Mr. Mac-kinley, que los Estados Unidos deben aceptar la deuda de Cuba.

Circula el rumor de que en breve se recibirá la noticia de la rendición incondicional de Manila.

Madrid 2 11 n.

Londres.—El Standard afirma que cuando España acepte las condiciones de paz, Mr. Mac Kinley reclamará que se le reconozca la soberanía de las Antillas, no dando la independencia á Cuba.

Palma—Imp. del Comercio á cargo de F. Soler

contra nosotros ó contra el país, en odio á nuestra causa, comenzaremos á hacerles la guerra sin cuartel: y saben, por último, perfectamente, influiría de una manera tan favorable en la suerte de nuestros armas como desfavorable en la de las suyas».

A tal procacidad, inspirada por el miedo, contestó el general Concha con esta medida:

«Soldados: El jefe del ejército enemigo acaba de publicar una proclama anunciando para más adelante la guerra sin cuartel. Las posturillas de una causa perdida se distinguen generalmente por las cruelez.

«No sigamos tan horrible ejemplo. Nuestra misión es vencer y no asesinar.

«Espero, pues, que al entrar en Estella, que está destinada á sufrir los estragos de nuestra formidable artillería, no se desmentirá un instante la proverbial bidalguía del soldado castellano ante un enemigo vencido y ante una población que al fin es una ciudad de España.

«Así responderéis dignamente á ese grito de rabia que anuncia la impotencia del enemigo, mereciendo la estimación de los hombres honrados y la de vuestro general en jefe.—Manuel de la Concha».

(Se continuará)

# SANDALO SOL

con SALOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 2 pesetas 50 céntimos.

VENTA: En todas las farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos,

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

PERLAS antisépticas SOL

a base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

se curan seguramente con

MORRUHOL con hipofosfitos SOL

para las enfermedades del pecho, tumores, glandulas, escrofulas y raquitismo, obrando como potente reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas osificadas, pequeñas y dordas.

Magnesia Efervescente

# VALENZUELA

el remedio más indicado en la época de grandes calores.

## Tratamiento de la diabetes

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, Farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma de toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos bien experimentados y acreditados por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos: CEPO & BIBBAL

En Palma: Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

## VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

# CUEVAS del DRACH

Y visita al lago de los FRANCESES

descubierto por Mr. E. A. Martel-1896-en el término de Manacor

IDA y VUELTA el MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA Á LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1'50 pesetas.

El goce de la Cuevas vive calle de Artá; número 31 Manacor.

# NERVIOS

Curación segura de las enfermedades

# NERVIOSAS

Tomando el acreditado elixir polibromurado Bertran. 11 años de gran éxito!! Producto único en España para curar la epilepsia (mal de San Pau), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, pánicos de corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnio, asma y demás accidentes nerviosos.

VENTA: Farmacia Bertran, Plaza de Junqueras.—En Palma: J. Valenzuela, Plaza Cuartera 21.

# ANUNCIOS

En la Imprenta del COMERCIO á cargo de FRANCISCO SOLER

CONQUISTADOR, 43 Y 45

## SE ADMITEN ANUNCIOS Y RECLAMOS

Para "LA UNION REPUBLICANA," á precios convencionales

Diligencias correos que salen de esta Capital

Horas Ptos. de parada Salidas llegadas

Andratx	Pelaires	98, 2 id. 7 m.
S'Arracó	Pelaires	98, 2 id. 7 id.
Capdellà	Santacilia	2 id. 8 id.
Calvià	Santacilia	2 id. 8 id.
Esporlas	P. del Olivar	2 id. 9 id.
Establiments	P. del Olivar	2 id. 9 id.
Estallenchs	P. del Olivar	2 id. 9 id.
Bàrbalbufar	P. del Olivar	2 id. 9 id.
Puig, únicament	P. del Olivar	2 id. 9 id.
Valldemossa	San Miguel	84, 2 id. 8 id.
Deyá	San Miguel	84, 2 id. 8 id.
Sóller	San Miguel	80, 2 id. 8 id.
Bañolab	San Miguel	80, 2 id. 8 id.
Lluchmayor	Bauló	6, 2 id. 8'30 id.
Santanyí	Bauló	6, 2 id. 8'30 id.
Campos	Bauló	6, 2 id. 8'30 id.
Sansellas	F. San Antonio	2 id. 8'30 id.
Santa Eugenia	P. San Antonio	2 id. 8'30 id.
Felanitx	Mercadal	13, 2 id. 6 id.
Algaida	Mercadal	13, 2 id. 6 id.
Montuiri	Mercadal	13, 2 id. 6 id.
Porreras	Mercadal	13, 2 id. 6 id.

VAPORES-CORREOS

SALIDAS.—Lunes 2 tarde, para Barcelona via Sóller).

Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).

Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y

2 tarde para Mahón (via Alcudia).

Jueves ninguna.

Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).

Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.

Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS.—Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller) y de Mahón (via Alcudia).

Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.

Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).

Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia).

Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.

Sábado 9 mañana, de Barcelona (directo).

Domingos ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados á las once de la tarde.

De Mahón para Palma, los martes á las once de la tarde.

Servicio de trenes para viajeros que regirán desde el dia 10 de Abril de 1898

De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7'40

mañana, 2 y 6'25 (mixto Empalme y Manacor y Santa María y Felanig) tarde.

De Palma hasta Llubeba, á las 7'40 mañana,

2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto), 6'30

mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanig y Llubeba, á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.

De Felanig hasta Palma, Manacor y Llubeba, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Llubeba hasta Palma, Manacor, Felanig, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

## ESTACIONES

Telegráficas y Telefónicas

EXISTENTES EN

BALEARES

TELEGRAFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Ibiza.

—Mahón.—Manacor.—Palma.—Inca.

TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

# HERPES

LINIMENTO SECANTE  
ANTI-HERPÉTICO

# ROVER

Este compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y, por antigua que sea, hace desaparecer el picor, que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

# CATARROS,

Bronquitis crónicas  
y Toses pertinaces

Secura con el licor breva ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

Se usa con el licor breva ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

Cuatro reales frasco

Depósito general—Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

En la Imprenta del COMERCIO á cargo de FRANCISCO SOLER